### 36%消费者认为当前菜场需加强管理

# 不同菜场活鱼虾袋重量相差6倍

□记者 胡蝶飞

本报讯 近期,市消保委组织 志愿者,对上海中心城区消费者访 问最多的 28 家菜场(含传统型、 超市型菜市场)进行社会调查。针 对网络调查反映较集中的"买活鱼 活虾水多且袋子厚"问题,市消保 委发现,袋重最轻和最重的样本间 相差足有 6 倍。总体调查显示, 36%的消费者认为当前菜场"较差, 需加强管理",而 95%的消费者认 为,菜场与打响"上海购物"品牌 密切相关。

网络调查显示,目前67%的消

费者选择前往菜场买菜。在消费者 关注的问题方面,活鱼活虾袋子和 水的问题,以及菜场环境、公平秤 和小票等较为关注。

市消保委本次调查遴选的菜场 涉及浦东、黄浦、徐汇、静安、长宁、 虹口、杨浦、普陀、宝山、闵行等 10 个辖区,选购样品 140件,其中蔬菜 样品 112 件,活虾样品 28 件。

市消保委在社区调研中了解 到,居民普遍反映蔬菜分量较为准 确,短斤缺两问题存在但较少。网络 调查亦显示,仅6%的消费者认为购 买蔬菜时存在短斤缺两的问题。

水产品(如河虾)因自身的特

性,消费者购买的水产袋偏厚,并 有一定的水。但水含量多少以及多 厚的袋子才能符合消费公平,缺少 参考依据。市消保委在社区调研中 了解到,居民普遍反映水产使用较 厚的袋子, 且袋中水多。网络调查 数据显示,58%的消费者反映买活 鱼活虾水多且袋子厚。

本次调查对 28 件水产样品使 用的袋子进行称重比较。调查数据 存在较大差异,平均袋重为11.76 克,其中最轻的为杨浦鞍山菜市场 的袋子(4克),最重的为北新泾菜 市场的袋子(29 克),两者相差 6 倍。

公平秤如同市场管理员, 有利

于消费者对商品的重量进行称重, 维护市场的公平和正义。网络调查 显示,有14%的消费者认为菜场没 有公平秤是对菜场不满意的地方。 本次调查发现,28家菜场中有3家 未配置有公平秤,分别是荟选集市 丽园店、正育生鲜菜场博兴店及盛 政都市农超中海菜市场。通过对公 平秤的准确度进行复测发现,24家 菜场公平秤(除双辽菜市场管管理 处无人外)的准确率为100%。

小票是消费者购物的凭证。本 次调查发现,28家菜场中,有11 家菜场提供小票。

本次菜场消费小调查还就菜场

标价情况及准确度进行考察。调查 显示,购买的140件样品中,有88 件样品有标价,准确率为84.1%。

网络调查显示,有95%的消费者 认为菜场与打响"上海购物"品牌密 切相关。有44%的消费者认为当前 "菜场较好,仍需优化提升",有36% 的消费者认为"较差,需加强管理"。

上海市消保委认为,菜场依靠 有序的管理和规范的服务,才能赢 得消费者认可。本次调查发现,有 部分菜场环境整洁、管理有序,值 得点赞。近年来,传统型菜场也在 不断提升。但在水产品方面, 市消 保委认为还有一定提升空间。

## 扫描"学而思"教材网上出售

学生家长涉嫌侵犯著作权被诉

□记者 陈颖婷 通讯员 冯曦慧

本报讯 近年来,上海的教育 培训机构遍地开花,但依然供不应 求,一些火爆的培训班甚至要通宵 排队才能报上名,连带着培训班的 内部教材也成了抢手货。刘某、李 某夫妇为孩子报名"学而思"培训 班后发现了这一"商机",私自将 培训班教材翻印,通过网络出售牟 利。日前,长宁区人民检察院依法 以侵犯著作权罪对被告人刘某、李

2016年7月, 刘某、李某给 女儿报了"学而思"的全年能力以 及摩比线上计算课程,因此被拉进 了一个由学生家长组建的微信群。 由于热门培训班名额有限,为了能 让孩子接触到更多教材,群里一些 家长会互相"交流"各大培训机构 的教材。当他们得知刘某的女儿参 加了"学而思"的培训班,便纷纷 请他上传"学而思"的教材。一开 始,刘某拍照上传了教材部分内 容,就有家长向他索要整本教材, 并承诺会支付一定的报酬。刘某还 发现, "学而思"的教材不仅在家 长群中备受欢迎,网上也有不少人 在求购。夫妻俩一商量,决定干脆 把整本教材挂到网上出售,借机赚

于是, 刘某夫妇用家中的扫描 仪将女儿所在培训班的教材整本扫 描,还在网上买入"学而思"摩比 能力课程教材的PDF电子版。 2016年8月,他们开始在某二手 交易网站上销售这些教材。一旦有 人求购, 谈好数量和价格后, 他们 就会将教材的电子文档和客户的收 货地址发送给网上的一家打印店, 由打印店打印、装订成册,直接快

2017年, "学而思"培训机 构发现二手交易平台上有卖家出售 他们的教材。该机构工作人员假扮 学生家长购买了一套全年能力课程 教材,一共6本,价格340元。其 要求卖家将课本寄到徐汇公证处所 在地址, 在快递包裹寄到后便直接 由公证处进行现场保全、公证,并 向警方报案。2017年3月9日, 刘某、李某在暂住地被民警抓获。 经司法审计, 2016年8月至2017 年 3 月, 刘某夫妇通过该二手交易 平台销售"学而思"教材的交易金 额为 12 万余元。

检察机关认为,上海学而思教 育培训有限公司对涉案教材享有版 权,被告人刘某、李某在未经授权 的情况下,通过扫描实体课本或购 买电子版的形式获取课本内容,并 将上述课本翻印,在二手交易平台 上销售牟利, 非法经营数额五万元 以上,其行为已触犯刑法第二百一 十七条之规定,应当以侵犯著作权 罪追究其刑事责任。



### 百余画家200幅力作 用艺术记录时代发展

□记者 汪昊 摄影报道

本报讯 日前于上海中国画 院美术馆揭幕的"纪念改革开放 40 年——上海中国画院藏优秀 作品展",集结了该院历史上百 余位画家的200余幅力作,不仅 展示了历经改革开放浪潮的上海 中国画院所取得的美术创作成 果,也折射出艺术家在记录时 代、反映生活过程中的不同发展 路径。图为展览现场



### 雾气弥漫的马路 险象环生的通行

□杨奕 摄影报道

本报讯 近来,本市泰康路 上常常出现雾气弥漫的怪现象, 原来这是沿街一家买饮料的商店 不时在释放干冰,营造一种噱头 招揽消费者。但这样的噱头无疑 会影响途经骑车人和驾驶员的视 线,给马路交通带来了安全隐 患。看来,相关部门也该重视起 来了, 切莫等出了交通事故再来 "亡羊补牢"。

#### 网友初次见面

### 男子强迫女方转账"示爱"

□记者 季张颖 通讯员 马凯

本报讯 网友初次见面女方即 受到男方骚扰,被迫转账 1000 元 给对方"示爱",后女方伺机逃走 并报警。近日,徐汇警方就根据群 众报案,破获这样一起案件。

今年 5 月 21 日 20 时许, 一名 女子突然神色慌张地跑到淮海中路 常熟路口的徐汇交警支队二大队执 勤岗亭向交警求助,称自己被一男 子威胁,趁其不备刚逃出来,要求 报案。交警一边安抚其情绪,一边 通知属地湖南路派出所民警到场将 报警人朱小姐带所制作笔录。

原来,大约一个月前,朱小姐 通过某交友 APP 认识了男网友邓 某,两人比较聊得来就互加了微 信。其间,邓某曾多次要求约朱小

姐见面。最终,双方约定 21 日晚

见面后,邓某要请朱小姐吃 饭,却领着她来到某商务楼6楼消 防通道僻静处。邓某称自己之前喝 醉了, 拉住朱小姐让她陪自己到晚 上八点钟,并要求微信转账给他 1314 (谐音"一生一世") 元, 否 则就不让朱小姐离开。朱小姐非常 害怕,但卡里没有那么多钱,就和 对方商量通过微信转账了 1000 元 给他。可邓某立即拒收并要求朱小 姐重新在转账说明中添加一句"老 公我爱你",朱小姐照办后,对方 收了款。随后,朱小姐趁对方不注 意,一路呼救跑下了楼来到街上, 并向路口岗亭内的交警求助。

警方根据线索将邓某抓获。目 前,邓某已被依法刑事拘留。

六点半在淮海中路地铁站口见面。

路夫妻",但两人感情很好。可这 种平静的幸福却被另一个人的出现 打破了。去年下半年, 孙丽的前夫 王伟 (化名) 联系她, 称从广西进 签收,回上海后会来取。原本,孙 丽和王伟离婚后基本也只是就女儿 的近况偶尔沟通一二, 孙丽先后两 次帮其代收快递后, 王伟突然提出

原来,王伟离婚后做生意失败,

## 找前妻借钱不成 男子自制火把欲自焚

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 胡佳瑶

一男子向前妻借款不成,准备 了大量浸润助燃剂的火把藏匿于居 民大楼各楼层的电表箱内,所幸被 居民发现。近日, 闵行区人民检察 院以涉嫌放火罪将男子公诉至闵行 区人民法院。

#### "半路夫妻"遭搅局

孙丽(化名)和丈夫虽是"半 了一批药材,快递到她家请其帮忙 要借钱,这让孙丽感到很意外。

赔上了离婚时分得的两套房产。去 年夏天,他前往广西购买中草药,由 于在上海已无固定住所,所以他把 草药快递至孙丽住处。王伟因资金 不够而向孙丽提出借钱。由于孙丽 一直不肯借,王伟由此怀恨在心。

#### 藏匿火把扬言自焚

王伟供述,为了报复前妻,自 己专门自制了几十根火把。因为他 一直有前妻住所的门禁卡,便几次 悄悄潜入该居民楼,将东西运至天 台。其间,他一边不停地向孙丽借 钱,一边还扬言要自焚。

今年1月下旬,王伟向一男子购 买了10公升汽油,怕不够又买了2桶 油漆溶剂,随后再次潜入该居民楼 偷偷将上述物品浸润在自制火把上 放进了周转箱内。做完这一切后,他 让自己的老同学去警告孙丽,并且 在前妻家门口的楼道内贴了好多前 妻现任丈夫的照片,企图给他们施 加压力。同时,他还将自制火把搬下

楼分别放置在五楼至九楼楼道里未 上锁的配电箱或水表箱内。

2月9日,住在9楼的张先生 回到家闻到一股浓烈的汽油味。于 是邻居们便从9楼电表间内发现了 三个箱子,箱子里有好几个棉花包 住的物体,还有用记号笔写着"这 事有关生与死",即刻报警。

#### 未及实施即被查获

其实当天下午, 王伟堵在孙丽 家门口借钱, 孙丽一家已报了警, 做完笔录后晚上8点半回到家里, 在自家楼道水表间发现了浸润汽油 的火把。警察很快在其他楼层配电 间发现了其余的自制火把。

检察机关认为,犯罪嫌疑人王 伟欲采取放火或者自焚的方式威胁 其前妻借款,未及具体实施而被公 安民警查获,尚未造成严重后果, 应当以放火罪追究其刑事责任。鉴 于王伟到案后如实供述, 且属预备 犯,可减轻处罚。